

Исследовательская работа

«Родники Соломатовского края»

Авторы работы: Члены школьного этно-экологического клуба «Родничок»
Гаранина Елена Юрьевна, 1992 г.р., 10 класс, Соломатовская средняя школа
Потехина Ольга Николаевна, 1993 г.р., 10 класс, Соломатовская средняя школа
Каширина Анна Владимировна, 1992 г.р., 10 класс, Соломатовская средняя школа
Молев Николай Александрович, 1991г.р., 11 класс, Соломатовская средняя школа
Туманова Дария Николаевна, 1994 г. р., 8 класс, Соломатовская средняя школа
Махонин Сергей Анатольевич, 1994 г.р., 8 класс, Соломатовская средняя школа
Ярымова Евгения Геннадьевна, 1996 г. р., 6 класс, Соломатовская средняя школа
Трофимов Владимир Иванович, 1996 г. р., 6 класс, Соломатовская средняя школа

Руководитель: Карпова Нина Сергеевна, учитель русского языка и литературы,
руководитель школьного этнографического музея

ВВЕДЕНИЕ

Цель исследования: изучение местной традиционной экологической культуры, опыта взаимоотношения человека с природным окружением, сбор материала по родникам нашего края.

Изучая родной Соломатовский край, мы, члены этно-экологического клуба «Родничок», созданного на базе школьного этно-графического музея, исследовали родники с. Соломаты и близ лежащих деревень. Провели опросы местных жителей, сфотографировали объекты, составили план-схему (рис. 1).

Из рассказов старожилов мы выяснили, что к родникам относились уважительно. К святым источникам было особое почтение. Здесь набирали воду только тем сосудом, который можно было погружать в ключик (ковшик, кружка), молились, оставляли дары, охраняли, вода из этих родников считалась целебной.

Некоторые ключи использовали для забора воды. Были и частные родники, принадлежащие какому-либо жителю деревни. Многие из них сейчас нарушены, так как деревни опустели.

ОБЪЕКТ №1. «СВЯТОЙ КЛЮЧИК»

Сбор данных об объекте начат в мае 2004 года.

«Святой ключик» находится в 20м от речки Ямная и впадает в нее. Вода в ключе течет из-под горки, протекает через болото (по - местному, «трясина»). Место это давно охраняется и почитается. Очисткой и благоустройством его занимаются школьники. В 2000 году оборудовали сруб с навесом, проложили мостки. Обустроили подход к ключу (рис. 2).

Традиции использования объекта «Святой ключик»: местное население, а также гости, дачники берут из него воду для питья; традиционно здесь проводится обряд освящения воды в Крещение - 19января. У ключика проходит в полночь при горящих свечах молебен, святят воду. Желаящие обливаются у ручья святой водой, жители набирают ее для лечения, освящения жилищ, дворов (рис. 3, 4).

Традиционные ограничения, запреты, правила при посещении: Вода в ключике не черпается, а набирается в ссуды, ведра, банки, бутылки; не позволено стирать и полоскать белье в ключе. Засорять окрестности объекта.

Жительница д. Грехи Комарова Клавдия Павловна, 1926 г. р., родилась и живет в этой деревне, образование 4 кл., колхозница, ныне пенсионерка рассказала о наказании людей за неподобающее отношение к этому объекту:

«Когда я малинька была ище, сказывали, пивоварню тут сделали. Немного простояла она тут. Провал и л ас она тут с людям вместе. И место - то топеря у ключа кругом каким-то. Трясина тут. Больше ничёво не знаю».

Текст записан участниками этнографической экспедиции и членами клуба «Родничок» в 2006 году.

Об этом месте есть ещё такая легенда, рассказанная жительницей д. Чумичи (ныне с. Соломаты) Варенцовой Александрой Павловной, 1913 г. р., неграмотной, домохозяйкой, ныне умершей:

«На месте, где теперя школа, раньше с краю к болоту пиво варили, пивоварня была. Зыбко место, подмывало берег незаметно, всё рухнуло, и она провалилас и под землю ушла. Господь наказал за непотребное дело. А место то что-то Поварней стали звать. Тут и ключик появился из горы»

Текст записан Кашириной Анной в 2005 году.

Информация о позитивном значении для человека этого природного объекта: вода, по мнению жителей, исцеляет от болезней, охраняет от порчи; к ключу приходят отдохнуть от зноя, снять усталость, душевную боль. Успокоиться.

Жительница д. Умники Авдонины Зиновья Ивановна, 1918 г. р., неграмотная, птичница в колхозе, родилась в д. Кодочиги, пенсионерка, рассказала легенду о Святом ключике:

«Много лет назад, на этом месте люди видели явление. Будто бы явилас пред им икона Божьей матери Тихонской. Всё пропало, а из земли тут вода пошла, ключик образовался. Откуда она взялас? Ведь тут гора. Вот из - под горы-то и потекла вода. Диву далис все, стали ходить сюды и здоровы, и немощны. Мочили голову водой из ключа, оставляли тут новы шали на часовинке и деньги клали на пенёк. А для чёво это делали, не знаю. Видно, от хвори помогало. Воду-то не черпали, а подставляли сосуд, брали, сколько нальётца»

Текст записан в 2008 году в д. Умники членом клуба «Родничок» Тумановой Дашей.

Коренная жительница с. Соломаты Макарова Александра Ивановна, 1926 г. р., образование 4 класса, колхозница, ныне пенсионерка, рассказала нам о том, что в болоте около Святого ключа, живет «Ныла кось»:

«Бывало, мама моя ходила в Чумичи лён трепать. Миня брала с собой. Я ищё в школу-ту не ходила. Раз пошли с ей, управилис дома, тёмнёнько уж стало. А от болота с Поварни кык застонало, закричало чёво-то. Я испугалас кык. А матушка говорит: «Не

бойса, Санька, Ныла кось стонет. Младенцы ревут, сколько их бабы-то да девки в болото скоронили. Обортов-ту не делали тогда вот и избавлялись от лишних ртов. Большой грех, батюшки. Вот и стонут их косточки, родимых».

Текст записан членами кружка в сентябре 2008 года, в с. Соломаты.

ОБЪЕКТ №2. «РЕКУШИН КЛЮЧ»

Находится в болотистой местности в лесу. Место это имеет название мельница «Кувька». Раньше она принадлежала семье Рекушиных, глава семьи вместе с сыновьями и их семьями жил в большом доме у мельницы, построенном на р. Дорок. Воду для хозяйства брали из реки. Кстати, в глубоком омуте здесь утонули двое детей из семьи Рекушиных. Пить брали воду го ключика в лесу, метрах в ста от мельницы. Вода была чистая и очень вкусная. Ключик сохранился до сих пор, но он зарос осокой, никто его не чистит, а название так и осталось - Рекушин ключ (рис. 5).

Материал собрала Каширина Анна.

ОБЪЕКТ №3. «СВЯТОЙ РУЧАЙ»

Около деревни Кодочиги под горой находится ключик с очень чистой водой. Жители деревни брали из него воду до тех пор, пока не построили в центре колодец. Сейчас за ключевой водой никто не ходит, т.к. в деревне остались одни старики, а подниматься в гору с водой очень тяжело. Берут из него воду только в крещение, когда она считается святей.

Жительница деревни Кодочиги Савина Анастасия Никифоровна, 1932 г. р., родилась и живёт здесь, образование 4 класса, колхозница, ныне пенсионерка, рассказала:

«Дома-те в деревне были крыты соломой. Соседка наша Нюрка затопила утром печь, пока щупылась где-то, всё потухло. А спиц-ту не было, война шла как раз. Пришла она к нам по угли, нагребла я ей в чугунок. Пока она несла, видать, выронила на дворе уголёк, неагла. Огонёк и пошёл полыхать по всей деревне, и остановить-то ёво помогла вода из Святова ручая. Вот кака сила была у воды - то этой. Нюрку-ту хотели в огонь бросить за это, да она выбежала и сидела в яме под черёмухой. Её искали, но не нашли. Потом их выгнали из деревни».

Текст записала Ярымова Евгения в октябре 2007 года в д. Кодочиги.

ОБЪЕКТ №4. «ЛУШЕНЬКИН КЛЮЧИК»

Находится между д. Загоскино и д. Железово. Кругом леса, болото. У ключа построена часовня. Вода в нём считается святой, в Крещение здесь проводится водосвятие (рис. 6).

Существуют разные версии названия ключа.

Версия №1.

«У Загвоскино в лесу ключик бьёт из земли. В старину его называли Лушенькин колодец. Говорят, девка Лушка утонула в нём. Около этого места церквушка стояла махонькая. Вроде бы место-то святое, раз церковь. А што-то стало тут нечисто, как Лушка жись свою порешила. Чёво-то тут в полночь всегда пугало. Люди перестали ходить сюда. А кто решался пройти мимо, так потом не мог долго отойти от испуга. Говорят, ровно в полночь тут деревья начинают шуметь, а потом кто-то страшно кричит, на помощь зовёт. После огни зажигаются у ключа, песни кто-то поёт. Это Лушка, наверно, людей пугает, мсит за свою судьбу».

Текст записала Гаранина Елена у своей бабушки Потехиной Лидии Андреевны, 1932 г. р., жительницы д. Железово, образование 7 классов, колхозница, ныне пенсионерка.

Версия №2.

«Данным - давно, бают, жил здесь мужик Лука. Он и построил у ключа кирпичную часовинку. Якобы ему явление Святого Тихона было здесь. Потом уж поставили тут

крест, лавочки. В часовинке иконы стоят, свечки тут по праздникам зажигают. В Крещенье воду святят, молятся, пьют ее. Она святая, людей от болезней хранит, дают и скотине».

Текст записала Потехина Ольга у жительницы д. Заречная Сидягиной Юлии Апполоновны, 1940 г. р., место рождения - д. Зогоскино, колхозницы-пенсионерки, образование 7 классов.

Беседуя со старожилками, мы были поражены тому, что ключ Святой, а место вокруг него – «лихое», связанное с нечистой силой.

Вот что мы услышали во время этнографической экспедиции в д. Грехи от местной жительницы Комаровой Клавдии Павловны, 1926 г. р., образование 4 класса, колхозницы-пенсионерки:

«Сказывал нам председатель сельсовета Мишенька Смирнов про этот ключик. Всё говорили, как будто там пугат чёво-то. А он не верил. Раз как-то шёл с работы из Соломат выпимши. Дело было к вечеру. Дай, думат, зайду, проверю, чёво болтают. Иду, верно, страх какой-то напал. Гляжу, батюшки мои, тройка коней стоит, до чёво только хороши кони - то были. Мужик сидит в карете и говорит: «Поехали с на, прокатим!». Я отнекываюс, а он ровно туману в глаза напускал. Согласился, сел. Вдруг как помчалось! Страх! Я в бога-то не верю, а закричал: «Господи, помоги!» И вдруг всё пропало, очнулся, гляжу, лежу в болоте. Нет ни коней, ни мужика. Домой ели пришёл из болота, утром уж. Вот тебе и Лушкин ключ!».

Текст записан участниками фольклорной экспедиции в д. Грехи в октябре 2004 г.

Свидетель случившегося Спиричева Лидия Алексеевна, 1927 г. р., жительница д. Железово, образование 4 класса, колхозница - пенсионерка рассказала *Гараниной Елене в октябре 2004 г.:*

«Когда мы ходили в школу в Заглупаево, нас много было. Как-то раз решили сходить попить из святого ключа, што Лушкиным зовут. Подходим к ключику, а там на бугорке девка сидит с длинными волосами и расчесывает их. Страшна така! Я говорю тихонько девчонкам: «Глядите, глядите кто там!» Только сказала это, мы услышали плеск воды и никово нет».

ОБЪЕКТ №5. «МАСЛОБОЙКА»

За д. Грехи (ныне Ягодное) наша группа обнаружила родник с навесом и срубом (рис.7, 8). Из него брали воду жители «конца» деревни, сейчас водой из него пользуются только летом дачники. Шинина Мария Степановна, жительница деревни, рассказала нам, что раньше здесь ещё были два родника за деревней, сейчас они высохли, как только подсохло болото. Место, где били родники, называется Маслобойка.

Жительница с. Соломаты Ярымова Любовь Степановна, 1934 г. р., раньше жила в д. Грехи, образование 4 класса, строчья-надомница, ныне пенсионерка, объяснила это название так: «На ключи привозили на телегах собрано с деревень молоко. Ставили ёво в корчагах прямо в ключи, сметана отстаивлас, потом иё снимали и перекладывли в четвертьи, а потом уж сбивали в масло. Электричества вить тогда не было, всё делали рукам».

Текст записал ученик 6 класса Трофимов Владимир в 2008 году.

Житель с. Соломаты Ярымов Геннадий Анатольевич, 1970 г. р., образование 10 классов, родился в д. Грехи, по профессии шофер, ныне сезонный рабочий, рассказал: «Помню, когда мы маленькие были, за домом два ключа били из земли. Мать относила туда кашники с молоком, а мы украдкой бегали и слизывали всю сметану с верху. Мать все ругалась, что кто-то сметану ест, собаки что ли? Стали ключик досками закрывать, а мы всё равно бегали, но уж лизали по чуть-чуть».

Текст записала ученица 6 класса Ярымова Евгения.

ОБЪЕКТ №6. «ВОРОНИН КЛЮЧ»

Житель с. Соломаты Воронин Анатолий Иванович, 1930 г. р., родился и жил до 2000 г. в д. Поросياتهво, охотник, ныне пенсионер, помнит, что ключ это в деревне был всегда:

«Ищё деды наши в ем воду для дома брали. А Ворониным зовут по нашему фамилию, да и находится он в лесу за нашим домом. Часто меняли струбы, крышку сделали, и бадью приделали. Вода всегда чиста была. Такой уж в Соломатах не попьёшь» (рис. 9).

Текст записал ученик 8 класса Махонин Сергей в 2008 году.

ОБЪЕКТ №7. «БЕЛЯНИНСКИ КЛЮЧИ»

На границе с Ивановской областью находится небольшая деревенька Беляниха. Рядом, в лесу, который называется Палма, берёт начало река Троца, впадающая в Волгу. Место кругом болотистое. В Марковских болотах много маленьких родничков. В деревне живут три человека. Жительница Пекина Александра Александровна (прозвище Некрасова), 1917 г. р., родилась и ныне живет в д. Беляниха, колхозница, ныне пенсионерка, неграмотная показала нам Белянински ключи (три родника).

«Вот в большом —ту ключе берем воду пить, храним ёво, чистим. Чижоло только, чёво, две бабы, да пьяница, жителей-ту. Раньше, как народот был, чистили часто, в порядке держали водицу-ту. А теперя вон эти два ключа совсем зоросли. Пекины тут молоко держали, да вариво, чтоб не кисло. Вить, холодильников-ту не было, да и теперя у нас нету. Я вить сирота, бедна, никто и замуж не взял. Вот и кукую одна».

Текст записан участниками экспедиции в мае 2004 г.

ОБЪЕКТ №8. «ВЫСОКОВСКИЙ КЛЮЧИК»

В километре от деревни Железово на горе стоит деревня Высоково, в которой жителей уже нет. Но в один дом на лето приезжают дачники, которые и ходят за водой на этот Высоковский ключик. Идти туда не близко. Ключ находится около реки, но вода в нем чистая, как и раньше. У ключа растут необыкновенной красоты берёзы, стройные и ровные, как близнецы. Житель д. Железово Потехин Виталий Иванович, 1931 г. р., образование 7 классов, механизатор - комбайнер вспоминает:

«В молодости девки деревенские ходили к ключу гадать, а мы подглядывали за ним. В Иванов день здесь в низине хороводы водили, через огонь прыгали, умывались водой из ключа. Говорят, она красу придает и силу. На свиданки к ключу бегали, а ещё рассказывали, венки плели из березовых веток в Троицу и бросали их в воду. Идешь бывало летом из грибов или ягод, обязательно к ключу зайдёшь водицы попить. Ровно и усталость как рукой снимет. Жаль, что пропадат така - та красота.

Текст записала Потехина Ольга ученица 10 класса.

ОБЪЕКТ №9. «БОГОЯВЛЕНСКИЙ КЛЮЧ»

Ключик находится за старой токаркой, стоящей на окраине деревни Подождино, что в пяти километрах от д. Железово, центральной усадьбы колхоза «Родина». Вот что записал ученик 11 класса Молве Николай в августе 2008 г. у своей тетки Лимашовой Ольги Михайловны, 1922 г. р., место рождения д. Подождино, колхозница, ныне пенсионерка:

«Мне ищё прабаушка сказывала, что ключ наш необычной: «Старичку набожному, дяде Лёксану Мусатову явление в этом месте было. Появилась икона Пресвятой Богородицы на Богоявление. Он воду пришел брать и увидел это чудо» А потом люди-то пошли туда и видят около главного-то ключа ищё 12 быют. Разе не чудо!?! Все дивились, уходить отсюда не хотели. А потом они пропали куда-то други-те ключи, остался только один. Вот ведь чудо-то како. За водой - ту ходили только с молитвой и с чистой посудой».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Собрав материал о родниках, мы оформили исследовательскую работу «Родники Соломатовского края», которая хранится в школьном этнографическом музее, а также в Соломатовской библиотеке – филиале. Учителя географии, краеведения, дополнительного образования могут использовать этот материал на своих уроках, на занятиях кружков. Местные жители и гости имеют возможность ознакомиться с данной работой в библиотеке.

Святой ключик является точкой – объектом нашей этно-экологической тропы «Малые реки России. Дорок». Мы занимаемся не только благоустройством тропы, но и проводим здесь экскурсии для младших школьников и гостей, организуем фольклорные праздники.

Особо нас волнует судьба Святого ключа, так как нужно специальное обследование этого источника, чтобы сделать перенос сруба на место выхода ключа из земли.

В целях привлечения внимания населения к охране природных источников, мы планируем опубликовать работу в районной газете «Знамя».



Рис. 2 Очистка «Святого» ключа членами клуба «Родничок»



Рис. 3 Обряд освящения воды в Крещение на «Святом» ключике



Рис. 4 Жители с. Соломаты набирают воду



Рис. 5 «Рекушин ключ»



Рис. 6 «Лушенькин ключик»



Рис. 7 «Маслобойка»



Рис. 8 У «Маслобойки»



Рис. 9 «Воронин ключ»